# 成果来之不易 启示弥足珍贵

2022年12月19日 星期一 主编/普布旺堆 责编/蒋姬 校对/次央

三年抗疫实践系列述评 新华社记者

回望2020年的那个寒冬,那是最 艰难的时刻,我们挺过来了。三年来与 病毒的较量,我们增强了信心,获得了

以习近平同志为核心的党中央始 终坚持人民至上、生命至上,因时因势 不断优化调整疫情防控措施,团结带领 全党全国各族人民坚定不移开展抗击 疫情斗争,统筹疫情防控和经济社会发 展取得重大积极成果。

我们赢得了疫情突袭之际"生命保 卫战"的胜利,将重症和死亡人数尽最 大可能降至最低;我们赢得了常态化防 控阶段的抗疫主动权,为全民广泛接种 疫苗、快速检测试剂和药物研发争取了 宝贵的窗口期;我们赢得了应对风险和 挑战能力的稳步提升,努力用最小代价 实现了最大防控效果,为新冠病毒致病 力、毒性持续下降之后优化调整防控措 施提供了空间,最大程度保护了人民生 命安全和身体健康,最大限度减少了疫 情对经济社会发展的影响。

## 世纪疫情面前的中国选择:最大限 度保护人民生命安全和身体健康

江城武汉,鲐背之年的王欣老人坐 在窗边,沐浴着冬日暖阳。两年多前,一 张医患共看夕阳的照片温暖无数网友。

那是深深铭刻在无数人记忆之中 的武汉保卫战。面对新中国成立以来 我国遭遇的传播速度最快、感染范围最 广、防控难度最大的重大突发公共卫生 事件,以习近平同志为核心的党中央果 断决策、沉着应对,举全国之力实施规 模空前的生命大救援。

从出生仅30多个小时的婴儿到 100多岁的老人,无论病情多重、年龄 多大,决不抛弃决不放弃。援鄂医疗队 和湖北武汉医务工作者并肩作战,治愈 80岁以上新冠肺炎患者3600多人。

"人民至上、生命至上"——中国共 产党对14亿多人民的庄严承诺,正是 世纪疫情面前的中国选择,是中国抗疫

从武汉到南京,从吉林到西安…… 坚持"人民至上、生命至上",党中央领 导亿万人民同舟共济、团结一致,打赢 了一场又一场硬仗。

490多万个基层党组织冲锋陷阵, 400多万名社区工作者在全国65万个 城乡社区日夜值守,让党旗在抗疫第一 线高高飘扬。医护工作者"白衣作甲"、 向险而行,与病毒赛跑、与病魔较量;建

特色面食(拼版照片,12月16日摄)。

乐享非遗"面"向未来

12月16日,2022中国非遗面食大会在山西省太原 市开幕,本次大会以"乐享非遗'面'向未来"为主题,

新华社记者 杨晨光 摄

▶参观者在2022中国非遗面食大会现场拍照。 ▼这是2022中国非遗面食大会现场展示的各地

设者们废寝忘食,让一座座方舱医院在 短时间内拔地而起;社区工作者、志愿 者们奔波忙碌,默默守护保障老百姓的 生活。

近三年来,我们拥有了有效的诊疗 技术和药物,医疗救治、病原检测、流行 病学调查等能力在持续提升,疫苗研发 和接种取得了积极进展,全人群疫苗完 全接种率超过90%,群众的健康意识和 健康素养明显提升……

近三年来,我国有效处置100多起 聚集性疫情,在病毒最凶猛的阶段,有 效保护14亿多人民的生命安全和身体 健康。世界卫生组织最新公布的数据 显示,全球累计新冠确诊病例超过6.46 亿例,死亡病例超过663万例。而我国 的新冠发病、重症和死亡比例均处于全 球最低水平。

强化对65岁以上重点人群的健康 监测和服务保障;加快推进发热门诊建 设、加大重点药物市场供给,保障群众 就医用药需求;调整完善疫苗接种策 略,开展第二剂次加强免疫接种……一 系列政策接连出台,反复印证:疫情防 控措施不断进行优化调整,人民生命安

全和身体健康,始终放在首位。 千万条线拧成一股绳,中国把一次 次的"艰难险阻"转化为共克时艰的"磅

### 经受实践检验的战"疫"策略:因时 因势决策科学精准防控

12月16日上午9点,67岁的张女 士和老伴儿一同来到海淀区万寿路街 道新冠疫苗接种点,接种新冠疫苗第二 剂次加强针。现场医生为她评估身体 状态,根据之前接种的疫苗种类,选择 了合适的加强针疫苗。

有针对性地为重点人群接种第二 剂加强针,加固脆弱人群防疫屏障,是 形势之需、防疫之要,也是因时因势优 化调整防疫策略的一项具体举措。

从阿尔法、贝塔、伽马、德尔塔,到 奥密克戎……同持续变异的新冠病毒 较量,关键就在于科学和精准。坚持稳 中求进、走小步不停步,主动优化完善 防控政策,是我国疫情防控的一条重要

进入常态化疫情防控阶段,我国持 续跟进全球疫情态势和病毒变异特征, 动态评估防控举措实施效果,结合疫情 处置经验和药物疫苗等技术进步,因时 因势调整优化防控举措,不断提高科学 精准防控水平。

2021年,德尔塔变异株疫情短时 间内多点发生,我们全面激活应急指挥 系统,组建流调专家队,迅速判定、排查 和管控风险人员,最大限度减少疫情对 经济社会发展的影响;

今年3月份以来,奥密克戎变异株 传播速度快、感染人数多,我们不搞"大 水漫灌",核酸检测任务在24小时内完 成;推广"抗原筛查、核酸诊断"监测模 式,与病毒赛跑;

随着奥密克戎病毒致病性的减弱、 疫苗接种的普及、防控经验的积累,继 先后印发九版防控方案和诊疗方案之 后,我们又出台二十条优化措施和进一 步的优化措施"新十条"……

每一次优化,都十分审慎,都是建 立在此前防控实践的基础上,根据实践 发现的问题,深入研究论证:

每一次优化,都强调更加科学精 准,聚焦病毒特性、国际国内疫情形势 和国内外防控策略变化;

每一次优化,都是以人民为中心, 为了更好地保障人民群众正常生产生 活秩序,更好地为老年人、婴幼儿等重 点人群提供保障……

稳中求进、走小步不停步。实践充 分证明,我们的抗疫战略策略是符合我 国国情、经过实践检验的有效举措,是 综合社会成本最低的抗疫方案。我国 因时因势优化调整防控措施,以战略的 稳定性、措施的灵活性有效应对了疫情 形势的不确定性。

#### 求解非常之难的科学之策:高效统 筹疫情防控和经济社会发展

对于有着14亿多人口的大国而言, 疫情防控的天平两端,一头连着百姓的 生命健康,一头连着经济社会发展。

防与放,义与利,近与远……世纪 疫情应对之难,超出人类已有经验。抗 疫三载,个人作出奉献和牺牲,国家承 受巨大压力与考验,在重若千钧的天平 上不断平衡抉择。

回望近三年来的抗疫之路,所有的 付出、所有的艰辛、所有的努力,都是值 得的!明证,书写在三年间精准处理疫 情防控与经济发展辩证关系的不懈努 力之中。

近三年来,面对疫情跌宕反复,中 国交出世所瞩目的成绩单:2020年成 为全球率先实现经济正增长的主要经 济体;2021年经济规模突破110万亿

元,两年平均增长5.1%;2022年经济顶 住压力、稳中求进,持续巩固回升态势

近三年来,我国走出了一条精准高 效统筹疫情防控和经济社会发展的正 确道路。不仅保护了亿万人民的生命 安全,还如期打赢脱贫攻坚战、全面建 成小康社会、实现"十四五"良好开局, 迈上全面建设社会主义现代化国家新 征程……我们用中国的制度优势和坚 实国力,最大程度保护了人民生命安全 和身体健康,同时推动经济社会发展。

惟其艰难,方显勇毅;惟其磨砺,始 得玉成。

近三年来,在波澜壮阔的抗疫实践 中,我们以科学之策应对非常之难,既 重视补安全短板,又着眼长远织牢防护 网。我国医疗卫生和疾控体系经受住 了考验,也最大程度稳住了经济社会发 展基本盘。

近三年来,病毒弱了,我们强了。 我国正式设立国家疾病预防控制管理 局,各级公共卫生与疾病预防控制体系 建设全面提速;稳步推进"平战结合", 各地全面提升应急防控能力……

曾经的抗疫决战决胜之地湖北,如 今,一大批"平战结合"医院已经建成或 正在建设。疫情防控紧要关头曾担任 火神山医院建设团队"青年突击队"队 长的中建三局青年职工肖帅,今年光荣 地当选党的二十大代表。他说:"从争 分夺秒建设火神山医院,到全力以赴推 进公共卫生体系建设,我们国家应对风 险挑战的能力持续提升,我们对最终战 胜疫情信心满满!"

2022年收官在即,中国经济态势 再次引发世人关注一

今年以来,面对复杂严峻的国内外 形势和多重超预期因素冲击,中国经济 顶住压力,前三季度国内生产总值同比 增长3%,在上半年同比增长2.5%的基 础上,持续巩固回升态势。

我国经济韧性强、潜力大、活力足, 各项政策效果持续显现,明年经济运行 有望总体回升。

当前,虽然疫情仍在持续,但随着 新冠病毒的致病力下降,随着我们应对 疫情能力的不断提升,随着防控措施的 不断优化完善,我们有方法、有底气、有 能力高效统筹疫情防控和经济社会发 展,同样更有基础、有条件、有信心打赢 常态化疫情防控攻坚战。

## COP15中国角举行宣传日活动



12月10日,工作人员在加拿大蒙特利尔《生物多样性公约》第十五次缔 约方大会(COP15)第二阶段会议的中国角江西日活动上为与会者讲解。 12月7日至19日,《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)第 二阶段会议在加拿大蒙特利尔举行。COP15的中国角设置云南日、广西 日、浙江日、江西日、四川日、企业日等主题宣传日,展示中国多地生物多样 性保护成果。 新华社记者 任鹏飞 摄

## 中企在柬埔寨总装机容量 最大发电项目建成投产



这是12月16日拍摄的柬埔寨西哈努克港燃煤电站(无人机照片) 华电海外投资有限公司投资运营的柬埔寨西哈努克港燃煤电站(华电 西港项目)2号机组16日顺利通过试运行,正式投产发电,标志着柬埔寨总

# 毛里求斯人民币清算行服务正式启动

新华社塔那那利佛12月17日 电 (记者凌馨)路易港消息:中国 银行毛里求斯子行16日在位于毛 首都路易港的毛里求斯中央银行 举办人民币清算行服务启动仪式。

中国银行毛里求斯子行行长 李连宏在启动仪式上表示,当前世 界可能面临金融危机,而货币多元 化是解决方案之一。人民币清算 行服务的启动能够使毛投资组合 多样化,将为中毛双边贸易、投资

等经济合作贡献力量。

毛里求斯中央银行行长哈尔 韦什·库马尔·西戈拉姆则表示,人 民币国际影响力日益显现,在全球 货币体系中具有十分重要的地位, 在毛的人民币清算行服务启动对 于毛经济发展非常重要,两国之间 跨境交易将更加便利。毛央行愿 继续与中行毛子行合作,推动两国 贸易往来、发展资本市场,助力中 国企业在毛投资。

# 第二版血站新冠病毒感染防控工作指引印发

新华社北京12月17日电(记者顾 天成 董瑞丰)血站新冠病毒感染防控 工作事关血液安全平稳供应。17日, 国家卫生健康委、中央军委后勤保障 部两部门联合印发《血站新冠病毒感 染防控工作指引(第二版)》,指导采供

血机构切实做好新形势下疫情防控工 作,保障血站工作人员和献血者安全, 实现血液安全供应。

新版工作指引按照疫情防控最新 优化调整措施,结合血站工作实际情 况,从人员防护、工作场所清洁与消

毒、医疗废弃物处理、献血者选择与管 理、采供血流程、实验室检测等方面做 出具体规定,涵盖血站无偿献血工作

与2021年《血站新冠肺炎疫情常 态化防控工作指引》相比,新版工作指

率,合作保障1万多家医疗机构用药需 求;积极引进新冠病毒治疗药物奈玛特

引主要修订以下内容:根据疫情防控

政策调整,新版工作指引删除关于密 接者、次密接者以及有中高风险区旅 居史者暂缓献血有关内容。提出接种 基因重组疫苗与接种灭活疫苗后暂缓

献血48小时。综合国际做法和我国情

况,明确感染新冠病毒(重型和危重型

除外),最后一次新冠病毒核酸检测或

抗原检测阳性结果7天后可以献血;重

型或危重型感染者,康复6个月后可以

韦片/利托那韦片。 国药集团发挥全产业链优势,部署 旗下160余家医药工业企业24小时保 供增产,疫情防控重点品种产能已经扩 大到日常的3倍,同时大批量投放零售 终端。国药控股、国药股份等企业加班 加点协调厂家,备货酚麻美敏口服制 剂、布洛芬口服制剂等药品及口罩、隔 离衣、抗原检测试剂等物资,并与各大

# 英国圣诞购物季遭遇逆风



12月13日,人们走过英国曼彻斯特街上的促销广告。 英国圣诞购物季遭遇强劲逆风。美国德勤公司对3000名居住在英国 的人士进行调查后发现,约六成受访者会减少圣诞节支出,四成表示会在选 购圣诞节礼物时改买廉价品牌。英国的通胀率也在10月达到11.1%,创下 41年来的新高。 新华社发(乔恩·休珀 摄)

# 国资央企全力做好医疗物资保障供应

为保障疫情防控新形势下群众医疗 物资需求,国务院国资委按照国务院联 防联控机制工作要求,全面加强组织协 调,成立医疗物资保障工作专班,建立日 常工作调度机制,督促指导华润集团、通 用技术集团、国药集团等涉药中央企业, 全力以赴保障医疗物资供应

这是记者日前从国资委了解到的

信息。据介绍,上述3家涉药中央企业 均已成立了医疗物资保供领导小组,建 立了24小时工作机制,企业保持24小 时运转,确保各项保产保供措施落实到

华润集团所属药品生产企业积极克 服疫情不利影响,采取有效措施加大对 抗病毒药品和临床急需药品的生产。华 润医药商业集团有限公司紧急成立"抗 疫突击队",坚持24小时轮值驻场,及时 将医疗物资配送各零售终端。

通用技术集团所属中国医药部署 旗下92家企业建立起覆盖全国的重点 药品调拨网络,与全国各地690家新冠 肺炎救治定点医院确定保供关系;推动 上游不断释放产能,提高区域物流效

医院24小时沟通需求,最大限度地保 障医疗物资供应。